o« PRODUX-SALDO-MASCHINE

ist durchaus leistungstdhig und absolut zuverldssig. Beim Wett-
rechnen sogar mit slekirischer Maschine hat sie gleichen Schriti
gehalien. Die Rechner waren in diesem Falle erst vierzehn Tage
auf der PRODUX - SALDO - MASCHIN E eingearbeitet.

Ar..eitsvo schrift fur die ,Produx‘-Saldo-Maschine

In der Mitte der i 1seplatte befindet sich eine Reibe runder Resultatfenster (das Resultatfeld), in denen das Ergeh-
nis «or Rechoungen ers:..:int. kn allen diesen Resultatfenstern mull bei Beginn einer Rechpung 0 stehen.
Nu?'~fellung: '

i:ne im Resultatfeld stehende Zahl wird geléscht, indem die Maschine mit der unteren Kanfe auf die Tischplatte, ein
Bucit oder dergl. gestelll wird, wodurch die unten aus der Maschine herausstehenden Schieber eingeschoben werden. Beim
Trangport etwa zu weit hineingeschobene Schieber (im Resultatfensier steht keine Zahl) miissen mit dem Einstellstift auf
0" geschoben werden.

AdAufrectHnen von BuchHhselfen.

LUm das Blickfeld von der Maschine zur Zahlenkolonne so klein wie moglich zu halten, wird die ,Produx-Saldo-
Maschine® zweckmdBig mit nach hinten umgeschlagener Schutzdecke auf die zu rechnende Zahlenkolonne so gelegt, dab
immer die einzustellende Zahl am oberen Rande der Maschine vorsieht. Die Maschine wird dann von Zahl zu Zahl ab-
wirts geriicki.

Addifion = ==

Zahlen, die zu addieren (zusaminenzuzdhlen) sind, werden in dem Einstellfeld fiir Addition unter den Resultatfenstern
eingestellt und zwar Einer in der ersten Einstellreihe von rechis, Zehner in der zweiien Einstellreihe von rechis usw. Fiir
Rechnungen in Mark und Pfennig sind die mittieren drei Einsfellreithen dunkel! abgeteilt, um ein schnelles Auvffinden der
richtigen Einstellreihen zu sichern, '

In der entsprechenden Einstellreihe wird die Stifispiize in das Loch neben der zu addierenden Zahl ein-
gesefztund:
wenn Loch rund, zwischen weilen Ziihnen ganz abwiirts bis zum Anschlag gezogr
oder, wenn Loch viereckig, zwischen roten Zahnen ganz aufwiirts bis zum Ans~’
dann links heriiber . und wieder abwiirts bis zum Anschiag A (vergl nebens*
bildung) gezogen. Hierdurch erfolgt der Zehnertibertrag in die ndchsththere Stelle, Da die Stiftapi*
Bogen heschreibt, wird diese Bewegung im weitere.."Verfauf der Seésuireibung ,,Ubertragsbogen

BEISPIEL: 753+84.

Resnitatfeld aut 0 stellen. Von 73 erst 3 in Einerstelle (1. Stells von rechis) cinatechem und, weil Lock rund, swischen weiBen Z8hnen,
abipiirts siehen., Deann 7 in Zehnwerstelle (2, Stelle von rechis) dasselbe. Resuitatfeld zeigt: 73. Von 84 erat £ in Eincretelle einstechen und,
well Lock rand, zwischen weiflen Zdhnen, abwirts ziehen. Dann 8 in Zehnerstelle einstachon und, wedl Lach viereckig rwlschen roteri Zdhnen
wvafwirlty richen mit Obeviragabo g rn. Resultatfeld reigt: 157,

Bleibt bei Addition am Ende einer Aufrechnung ein Resultatfenster ohne Zahl, so ist in der entsprechen-
den Stelle der Stift bei 0 einzusetzen und aufwiirts mit Uebertragsbogen zu ziehen.

BEISPIEL: 9747

Resoltetleld anf .0 stellen. 97 sinstellen. Resultatfeld zeigt: 97. Dann 7 in Einerrcihe cinstechen and, well Loch vlereckiy nwischen
roten Zithnen, anfwirtaziehen mit Uebertragabogen Resnltotfeld zeigi: @ 4 fg bedenfe! Resultutfenster okne Zahi), alse in der
Zehnerstelle vin Reznlfatfenster ohne Zahl. Dies bedeatel, ein Uebertrag eaf 100 notwendig fat, Die Stiftspitze wird deshalb in ,,0" der
Zehneratelle cingesetst und eufwdrfs gezogan mit Uedertragasbogen Pox Resultatfeld zeigt fetzt: 104,

Ist z0 97 anstalt 7 die Zahl 27 zo addieren, also folgt noch eine Zuhl in der nichathiheren Stalle, so broncht das nech Einglellon der 7
von 27 erscheinende lerre Resultatfeld nfcht dbertrogen zn wwrden, weil dieses dorch Einatellen der 2 in der Zehnerrathe und fiweil Loch vier
echig swischen roten Ziknen) Anfwdrtsziehen mitl Ucbertragsbogen automatisch erfolgt

Subirakfion — =

Zahlen, die zu subfrahieren (abzuziehen) sind, werden in dem Einstelifeld fiir Subtraktion itiber den Resultal-
fenste. 1, wie bei Addition beschrieben, eingestellt, nur sind:

runde lLocher zwischen weillen Zihnen aufwirts bis zum Anschlag und viereckige

Licher zwischen roten Zihnen abwiirts mit Ubertragsbogen zu ziehen, Beim Uebertrags-
bogen nach abwirts wird die Stifispite am rechten Rande entlang ganz abwidrts, dann links heriiber und
wieder aufwirts bis zum Anschlag A (vergl. nebenstehende Abbildung) gezogen.

BEISPIEL: 157—84

Resultatfeld ouf ,,0% stellen. 15! mulf erst eingesiellt, also addiert werden, Die Einstellang von 157 erfolgt doher im Einstellfeld fiir
Addition unter dem Resultetfeld wie beachrichen und xwar 7 in der ersten, 5 in der niveiten und 1 in der driften Einatellreihe won rechis.
Reagltatfeld zeigt: 157. Hivrauf wird 84 im Resulfatfeld flv Subirakiton i b e r dem Resoiltatfeld eingestellt ond mwar: 4 in der Einsrrelhe ein-
stechen ond, weil Loch rand swischen weifen Zdhnen, aufwdrts bis zam Anschiag ziehen, Dann 8 in der ZeAnerreihe ecinstechen znd, weil
Lock vierechly rwischen roten Zihnen abwlrtfsziehen mit Ueberfragsbogen. Resaltatfeld relgé: 73,

Bleibt bei Subtraktion am Ende einer Aufrechnung ein Resultaifenster ohne Zahl, so ist in der entsprech-
enden Stelle der Sfift bei 0" einzusetzen und abwirts mit Ubertragsbogen zu ziehen.

BEISPIEL: 104—7

Resnltatfeld auf ,0" stellen. 104 im Einstellfeld fir Addition (anferes) cinstellen. Resulfatfeld zeigi 104, Dann 7 im Einstellfeld filr
Soblraktion foberes) in der Einerreihe einafechen and, weil Loch viereckig zwischen roten Zilhnen abwdrisziehen mit Heberiragabagen.
Resultatfeld zeigi: (@7, also In der Zehnerstelle ein Resultatfeld ohne Zahl, Die Stiftspitze wird deher in 0" dér Zehnerstelle eingesetzi und
abwérts gezogen mit Uebertragabogen Das Remlicifeld zeigt jetzi: 97.

Int van 104 anstofl 7 die Zakl 37 abzuzichen, alsa folgt noch eine Zahl in der ndchathéheren Stelle, 5o braucht das nach Einatellen der
7 von 37 erscheinende ieera Raxulfatfenster nichi @beriragen au werden, well dieses durch Einxiellen der 3 in der Zehnersielle und (weidl Lock
viarechig rilechen roten Z&hnan} Abwdritszichen mit Ushertiragsdegen sntomatisch erfolgt.
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Subtraktion unfer Null (Negativ-Resultate). _
' Die. Resnltate nnter NuIl werden wie folgt ubg@tesem

' Die erste rechte Ziffer wird auf ,10° ergéinzt, alle foIg‘enden Ziffern” nach links werden auf ,9* ergﬂnzl Nuollen
als rechle Endstel]en werden nicht ben.id(alchngi :

BEIS.PI'EL: .
Negativ-Resultat 999845.51° oler Negativ-Resultat  999740.00
N ) . ~ wird abgeleaen 18649 - wird abgelesen - 260,00
e <. - - Btk Avder Zahl 999740.00 gilt in’ diésem Falie als erste rechte Ziffer.

.)er ahio unier 0 kann aber anch im Additionaeinstelifeld wie folgt direkt abgelesen werden:
Tn der ersien rechten Stelle, in derzn Resuuatfensler eine, Zahl steht, neben der uniersten viereckigen Zahn]l!cke in der -
_ enfen Merkicoung;

" allen weiteren linken Stellen neben der Zahnlllcke unmnﬁibar unter der roten Marklenmg. d. i. die abersle runde Zahn-
vo X en fort his Pdeg Stelle, deren Resultatfenster ohrne Zahl erschelnr

Mulﬂplikaﬂon _ : o e \ o .
" wird auf der Produx-Saldo-Maschine wie folgt gerechnet man- legr einen Zettel unter das Einstellfeld fiir Addition, s0 dab der
Rand desselben gegen die Nullreihe des Einstellfeldes stt®. Die zu muffiplizierende Zahl wird jebt so auf den oberen

Rand des Zeitels geschrieben, da@ Einer unter der Einereinstellreihe, Zehner unter der Zehnereinstellreihe usw. zu stehen
kommen. Darunter wird die multlplnzlerende Zahl geadlﬁ“tbm Auch Einer unter Einer, Zehner ‘unter Zehner usw.

Zum Belsplel: 346 x 587 - , Rudolf Schneider
: Einstellfeld RN ILNIIRIIR IR It Schreibmaschinen
fur Addition: ™ > 0. o L -
T Acdion” Ls U‘? iu"' Lo Lo L Lo - lln.-Charlomnburgd :
_ T 4.6 - Bismordksir, 44
Zeet! m> [ X 3 8 7 Edmwmnmdor;u Str.
Tel. 3415 41

" Jetzt wird im Kopfe, wie Ublich, muitipliziert und zwar mit den Einern begonnen: 7x 6= 42. 42 wird eingestellt und
-war die piedrivsic Z'ﬁer in der Stelle tiber der Ziffer, di¢ miiltipliziert worden ist. Also 2 in der Stelle liber der 6 und 4 in
- linken Stets daviirer. Dann 7x4-28. 8 flber der.4 and 2 links daneben. Weiter 7x3-21. 1 fiber der 3 und 2
*aneben. Im Resultat:eld sicht jefzt das Ergebnis von.7.x 346 - 2422, Jetst wird mit 8 von 587 multipliziert, Weil dies
igt, wird auch die 6 von 346 (auf dem Zeltely unfer die Einatellreihe fiir Zehner - -geachobeh, wodurch die

el I a-. Yinke r{idet——u..nm,mer im- Kople wiilar m.:lz’.;.l:zler‘ urd gingasiollt:

_3 X 6+ 48, 8 iiber 6 von 346 und 4 links daneben.
8x 432 2 iiber 4 von 346 und 3 links daneben.
Bx 3n~24, 4 {iber 5 von 346 und 2 linka daneben

Resultatfeld ze.lgt (87 X 546) 30102.

. Zum SchiuB wird mit 5 von 587 multipliziert. Weil dies Hunderferstelle 131, wird auch die 6 von 346 (aul’ dem Zettel)
unfer die Hunderfercinstellreihe (dritfe Stelle von reclits). also_gie yanze Zahl eine weilere Dekdde nach links gerlickt .
und weiter muhlphzleri und eingesiellt:

5x6+30. 0 ilber 6 von 546 und 3 links daneben. (,0“ wird nicht geschoben) " -
5x4-20 0 liber 4 von 346 und 2 links daneben. : ' '
§x5.15. B Uber 3 von 346 und ! links daneben.

Das Resultaifeld zeigt das _Geaamﬁ-eaimat (346 x 367) - 203102,

) "'Zﬁt"‘-—a R

Division: : _ BEISPIEL 205102 : 687

Die Zah[ 205102 w:rd zundchst im Einstelifeld fiir Addition emgeslellr und dann 587 von den

hchsten 4 Stellen — 2031 im Einstellfeld flir Subtraktion so oft subtrahiert, bis die in diesen

- 4 Stellen erscheinende Zahl kleiner ist als 587. Dies ist nach dreimaliger Subtraktion der Fall, die ersten

4 Stellen im Resultaf zeigen 270, . 3 wird als erste Bfelle dés Quofienten notiert und B87 wieder von den

ersten 4 Stellen der Resultatfenster — 2700 subtrahiert. Dies geht 4 mal und wird 4 agls ndchate Sielle des
Quoiienten notiert. Im Resultat bleibt ein Rest von 352 und 587 wird jeéizt von _den letzien 4. Resultatstellen —= -

3522 subfrahiert, was 6 mal peht. 6 wird als letzte Stelle des CQuotienten . notlert, erglbi als Resoltat:: .
346 (203102 ; 587 — 346). Ein etwaiger Rest kann, wenn erforderlich, in hihere Stellén wieder eingestellt und

bis in die nﬁnge Stelle nach dem Komma weiter dwldlerl werden ) ) _ I




